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Скажи мне — и я забуду, 

покажи мне — и, может быть, я запомню,

вовлеки меня — и тогда я постигну. 

Конфуций 
Многие задают себе вопрос: в чём смысл программирования? С какой целью многие изучают это бесполезное занятие? Зачем писать программы, если по окончании их создания знаешь их вдоль и поперек?

Что, если рассмотреть такой вопрос: "Зачем нужно учиться готовить?" Естественно, для полноценного и разнообразного питания. И не только для себя, но и для всей семьи. Но ведь, если заняться кулинарией всерьёз, можно и ресторан открыть! Таким образом, всякий сможет оценить ваши блюда, результаты вашего труда. Заодно и новую работу найдёте.

Точно так же в программировании. Можно сделать оригинальную игру или полезную программу; можете пользоваться ею сами или предложить семье, а можете, если вы считаете, что ваш проект выглядит более-менее прилично, выложить в Интернете. И наконец, после обретения хорошего навыка, можно заняться бизнесом.

Хотя, если вы не собираетесь заниматься этим всерьёз, сделайте это своим хобби! Большинство русских программистов пишут красивые и качественные программы в бескорыстных целях. Люди в основном занимаются этим делом для развлечения, расширения своих знаний в этой области.

Кроме того: идей существует неисчерпаемое множество. Но тот факт, что их осуществлено намного меньше, объясняется не столько нехваткой времени, сколько неспособностью большинства людей внедрить их в жизнь. Если у вас есть фантазия, то можете приступать к делу.

В нашей школе языки программирования изучают в профильных 10-11 класса, а в 9-м классе рассматриваются только основы языка. Мы поставили перед собой задачу, а можно ли, с помощью минимальных знаний по программированию, сделать интересную и практичную программу. И  в преддверии  юбилейной даты полета человека в космос, мы разработали программу «Гороскоп».

Мы никогда не теряем зависимости от окружающего 

нас пространства, мы являемся его составной частью... 

Мы связаны со всей вселенной, как капля воды связана с океаном...

 Человек находится, в некотором роде,

 в союзе со всем окружающим космосом.

 Он - в постоянной связи с так называемой "космической" средой".

Жан Шарон

В течение тысячелетий древние мудрецы и жрецы, астрономы и астрологи определили в небесной механике тот ясный и незыблемый порядок, который существует и до сих пор, - времена года, месяцы, распорядок дня, биологические ритмы физического и психического порядка и многое другое. И это накопленное духовное богатство, полученное нами по наследству, облегчает нам жизнь и труд во всех сферах и областях нашего бытия.

Каждый человек уникален. Его жизнь определяют различные факторы: наследственность (генетика), условия жизни (социальная среда, культура), Космос (гороскоп), память предыдущих воплощений (Карма) и т.п.[10].

Астрология, как одна из составляющих, помогает человеку раскрыть свои лучшие качества. Проработать и извлечь урок из заложенных отрицательных черт. Трансформировать отрицательную разрушительную энергию, например, в созидательную. А также, заранее зная неблагоприятные и благоприятные периоды в жизни подготовиться, чтобы не упустить возможности или подстраховаться, чтобы смягчить влияние отрицательных аспектов. 

С помощью нашей программы мы связываем язык планет и «сухой» язык машинных кодов, жизненную траекторию человека с учетом рекомендаций звезд и траекторию самоопределения, самообучения и становления интеллектуальной личности.
Немного истории 

Turbo Pascal — это среда разработки для языка программирования Паскаль. Используемый в Turbo Pascal диалект базировался на более раннем UCSD Pascal, получившем распространение, в первую очередь, на компьютерах серии Apple II. Компилирующая компонента Turbo Pascal была основана на компиляторе Blue Label Pascal, первоначально созданном в 1981 году Андерсом Хейлсбергом для операционной системы NasSys микрокомпьютера Nascom. Позднее он был переписан как Compass Pascal для операционной системы CP/M, затем как Turbo Pascal для DOS и CP/M. Одна из версий Turbo Pascal была доступна под Apple Macintosh примерно с 1986 года, но её разработка прекратилась примерно в 1992 году. Для того времени это была потрясающая среда разработки [5,7].
Формально юбилей Паскаля пришёлся на ноябрь 2000 г., когда исполнилось 30 лет с момента первой официальной публикации описания языка. Но то был недоступный широкой аудитории технический отчет Швейцарского федерального технологического института ETH (Eidgenoessische Technische Hochschule). В самом начале 1971 г. отчет был перепечатан в первом номере журнала Acta Informatica. Так что рождение нового языка можно отсчитывать и с этого момента.

Его автор, швейцарский профессор Никлаус Вирт, во многом стал известен именно благодаря появлению Паскаля. Но и последующие его проекты убедительно доказали миру, что ключ к тайнам компьютеров — в гармонии математики, инженерии и программирования. И если грамотно подойти к делу, то можно реализовать языки, операционные системы и даже создать великолепные компьютеры, превосходящие промышленные образцы, силами обычных студентов!

Паскаль нередко противопоставляют другому языку — Си. Но вот что сказал в присутствии Вирта по этому поводу Деннис Ритчи, автор Си (1993): «Я утверждаю, что Паскаль очень близок языку Си. Одни, быть может, этому удивятся, другие — нет... Даже интересно, насколько они близки друг другу. Эти языки больше расходятся в деталях, но в основе своей одинаковы. Если вы взглянете на используемые типы данных, а также на операции над типами, то обнаружите очень большую степень совпадения... И это несмотря на то, что намерения Вирта при создании Паскаля весьма отличались от наших в языке Си. Он создавал язык для обучения, а потому преследовал дидактические цели. И, как я заметил это по Паскалю и по его более поздним языкам, Вирт был во власти своего стремления ограничить выразительные средства как можно сильнее...»

Да, Паскаль, в отличие от Си, не создавался как язык системного программирования. Во имя простоты и эффективности на том уровне понимания программирования Вирт сознательно пошел на заведомое ограничение возможностей языка, прежде всего в отношении общения с внешним миром (ввод-вывод и системно-зависимые средства). И все же думать, что Паскаль — язык исключительно для преподавания, было бы неверно. Послушаем на этот счет мнение самого Вирта (1984): «Утверждалось, что Паскаль был разработан в качестве языка для обучения. Хотя это утверждение справедливо, но его использование при обучении не являлось единственной целью. На самом деле я не верю в успешность применения во время обучения таких инструментов и методик, которые нельзя использовать при решении каких-то практических задач. По сегодняшним меркам Паскаль обладал явными недостатками при программировании больших систем, но 15 лет назад он представлял собой разумный компромисс между тем, что было желательно, и тем, что было эффективно»[11].

Компоненты языка
Обычный разговорный язык состоит из четырех основных элементов: символов,   слов, словосочетаний и предложений. Алгоритмический язык содержит подобные элементы, только слова называют элементарными конструкциями, словосочетания-выражениями, предложения-операторами.  Символы,  элементарные  конструкции,  выражения  и операторы составляют иерархическую структуру,  поскольку элементарные конструкции образуются из последовательности символов, выражения-это последовательность элементарных конструкций и символов,  а оператор-последовательность выражений, элементарных конструкций и символов.
Описание языка есть описание четырех названных элементов. Описание символов заключается   в перечислении допустимых символов языка.  Под описанием элементарных конструкций понимают правила  их  образования. Описание выражений - это  правила образования любых выражений,  имеющих смысл в данном языке.  Описание операторов  состоит  из  рассмотрения всех типов операторов,  допустимых в языке. Описание каждого элемента языка задается его СИНТАКСИСОМ и СЕМАНТИКОЙ. Синтаксические определения устанавливают правила построения элементов языка. Семантика определяет смысл и правила использования тех элементов языка, для которых были даны синтаксические определения. Символы языка- это основные неделимые знаки, в терминах которых пишутся все тексты на языке.
Элементарные конструкции - это минимальные единицы языка,  имеющие самостоятельный смысл. Они образуются из основных символов языка.

Выражение  в алгоритмическом языке состоит  из  элементарных  конструкций и  символов,  оно задает правило вычисления некоторого значения. Оператор задает полное описание некоторого действия, которое необходимо выполнить.  Для описания сложного действия может потребоваться группа операторов.   В этом случае операторы объединяются в СОСТАВНОЙ ОПЕРАТОР или БЛОК.

   Действия, заданные операторами, выполняются над ДАННЫМИ. Предложения алгоритмического языка, в которых даются сведения о типах данных, называются ОПИСАНИЯМИ или неисполняемыми операторами. Объединенная единым алгоритмом совокупность описаний и  операторов образует ПРОГРАММУ на алгоритмическом языке.

В процессе изучения алгоритмического языка необходимо отличать алгоритмический язык  от того языка,  с помощью которого осуществляется описание изучаемого алгоритмического языка. Обычно изучаемый язык называют просто   языком,  а язык,  в терминах которого дается описание изучаемого языка - МЕТАЯЗЫКОМ.

   Синтаксические определения  могут  быть заданы формальными или неформальным способами. Существуют три формальных способа:

   -металингвистическая символика, называемая Бэкуса-Наура формулами;

   -синтаксические диаграммы;

   -скобочные конструкции.

Знакомство со средой программирования

Turbo Pascal 7.0 - реализация языка Pascal фирмой Borland International для IBM PC. Можно работать в Pascal ABC, заменяя readkey на readln. (см. приложение стр. 65, 66)

Цель разработки: обеспечение всесторонней поддержки всего технологического цикла создания программ производственного, научного и коммерческого назначения.

ВХОД В СРЕДУ TurboPascal: Войти в меню пользователя, выбрать версию Turbo Pascal и нажать Enter. Либо найти файл turbo.exe в папке c:\Pascal\turbo7\bin и щелкнуть Enter.

ГЛАВНОЕ МЕНЮ



( F10 - выход в меню )

File

- меню работы с файлами;

Edit

- меню редактора;

Search

- меню службы поиска;

Run

- меню запуска программы;

Compile
- меню компиляции;

Debug

- меню отладки;

Options
- меню установок;

Window
- меню окон;

Help

- меню справочной службы.    

File:   Open...F3
- открыть существующую на диске программу;

    New

- открыть новое окно редактора;

    Save   F2
- записать программу на диск с текущим именем;

    Save as
- записать программу на диск с указанием имени;

    Exit

- выход из среды  или     Alt+X

Ctrl+F2   - прекратить отладку (убрать голубую полосу); Ctrl+F8 – красную полосу.

Ctrl+F4   - просмотр значения переменной из редактора;

ФУНКЦИИ КЛАВИШ

Ctrl,Alt,Shift

- управляющие клавиши;

Esc


- отмена команды;

BackSpace

- удаление символа слева от курсора  со сдвигом строки;

Insert


- переключение режима вставки/замены;

Delete


- удаление символа над курсором;

Home


- курсор в начало строки;

End


- курсор  в конец строки;

Page Up

- курсор на страницу вверх;

Page Down

- курсор на страницу вниз;

Caps Lock

- переключения заглавные/строчные или Shift+буква;

Ctrl+Break+Break
- останов работы программы;

Ctrl+Y

- удалить строку;

Ctrl+N

- вставить строку;

Shift+↑ [↓,(,←,Home, End, Page Up, Page Down] - выделить  фрагмент программы

Ctrl+K B 

- отметить начало выделения фрагмента; 

Ctrl+K K 

- отметить конец выделения фрагмента;

Ctrl+K C

- скопировать  выделенный фрагмент;

Ctrl+K V

- переместить  выделенный фрагмент;

Ctrl+K Y

- удалить выделенный фрагмент;
Ctrl+K H

- снять/вернуть выделение;

Ctrl+F9

- выполнить компиляцию и запуск программы;

М О Д У Л И

Turbo Pascal содержит библиотеку модулей:  SYSTEM, DOS, CRT, GRAPH   и др.

Если работа производится в текстовом режиме, надо объявлять модуль CRT, если требуется выполнить графические работы, то объявляется графический модуль Graph.

Структура программы

Программа на Паскале имеет имя и состоит из символов. В программе используются специальные зарезервированные слова, значение которых не меняется и они должны записываться без ошибок. Структура программы на Паскале:

Program Name;


{ название программы без пробелов }

  { разделы описаний  записываются по мере надобности }

   Uses

- раздел объявления модулей;



   label

- раздел описания меток;

   const
- раздел описания констант;

   type

- раздел описания нестандартных типов;

   var

- раздел описания переменных (используется чаще всего);

   function
- раздел описания функций;

   procedure
- раздел описания процедур;

{ основная программа }

Begin

   { тело основной программы }

   Readkey; или Readln;   - ожидание нажатия клавиши (Enter) для просмотра результата.
End.

Зарезервированные слова нельзя использовать в качестве имен переменных, констант, функций, процедур и типов. Текст программы может записываться как большими, так и маленькими буквами. Русские буквы используются только для комментариев, которые записываются двумя способами: { текст комментария } или (* текст комментария *).
Операторы, используемые в программе «Гороскоп»

Оператор вывода информации на экран

write(a);   
- стандартная процедура вывода значения переменной «а» или результата

вычисления арифметического выражения на экран

writeln(а);
- вывод с последующим переводом строки

writeln;
- стандартная процедура перевода курсора на новую строку

write(x:8:4)
- форматированный вывод (8-общее кол-во позиций, 4-дробная часть)

Например:


на экране:

если А:=2;

Write(a);


2

Writeln(a);


2 и переход на следующую строку

Write(‘a=’,a);

a=2

Write(‘a=’,a,’ метров’);
a=2 метров
Write(‘Y=’, 4+6);

Y=10

Write(‘S=’,a,’*’,3,’=’,a*3);
S=2*3=6, 
если a=2

Write(‘z=’,z:8:4);

z=135.6432, 
если z=1,356432223e02

Writeln(‘погода’);

погода
Writeln(‘хорошая’);
хорошая
Write(‘погода ’);
Writeln(‘хорошая’);
погода хорошая

Для вывода в заданную позицию экрана перед командой Write используется команда GotoXY(C,R); которая устанавливает курсор в позицию C строки R. Размеры текстового экрана в Turbo Pascal 7.0 80х25. 80-количество позиций в строке, 25-количество строк.

Следовательно, C может меняться от 1 до 80, а R – от 1 до 25 (обязательно целые числа!).

Например: GotoXY(38,12); Write(‘Hello’); - выводит слово ‘Hello’ в центре экрана.

Оператор условного перехода.

Неполная форма:  IF условие THEN серия;

УСЛОВИЕ   - это логическое выражение, принимающее значение истина или ложь.

Выполняется инструкция так: если условие истинно, то выполняется серия ,

иначе выполняется следующая за IF..THEN инструкция.

СЕРИЯ   - один оператор языка.

Полная форма :    IF условие THEN серия1
    ELSE  серия2;

Если условие истинно , то выполняется серия1 , иначе выполняется серия2.

В Н И М А Н И Е!  Перед словом ELSE точка с запятой не ставится !!

При сложных условиях применяются логические связки:

And
- истинно, когда истинны все составляющие логические выражение


Пример: ((x>=0) and (x<=5)) истинно для x из интервала [0;5] и ложно при x=6

Not
- истинно, когда ложно исходное логическое выражение


Пример: not(x>=0) истинно для x=-5 и ложно для x=6

Or
- истинно, когда истинно хотя бы одно из логических выражений


Пример: ((a<5) or (a>9)) истинно для a=2 и ложно для a=6

Если требуется после THEN или ELSE применить более одного оператора, то применяются  ОПЕРАТОРНЫЕ СКОБКИ  BEGIN..END
Оператор выбора (варианта)

Оператор варианта является обобщением условного оператора: он дает

возможность выполнить один из нескольких операторов  в зависимости

от значения некоторого выражения, называемого СЕЛЕКТОРОМ.

  CASE <селектор> OF                    { case (кейс) - выбор }

    <список меток1> : <оператор1>;      { of   (oф)   - из    }

    <список меток2> : <оператор2>;

     . . . . . . .  : . . . . . .;

    <список метокN> : <операторN>;

    ELSE <оператор>

  END;

селектор -     выражение любого перечисляемого типа, кроме вещественного;

integer, byte (-целые из [0;255]), char -символьный тип.

оператор -     любой оператор языка, в том числе и составной;

список меток - список разделенных запятыми значений выражения  'селектор' или одно его  значение; тип  метки и  селектора  одинаков;

Оператор варианта выбирает для  исполнения  тот  ОПЕРАТОР, одна  из меток которого равна текущему значению выражения СЕЛЕКТОР. Если ни одна из меток не равна текущему значению селектора, то никакие операторы не выполняются, либо выполняются  операторы, следующие за зарезервированным  словом ELSE ( если такое имеется ).

Описание программы «Гороскоп»

Одним из достоинств языка ПАСКАЛЬ является то, что он воплотил в себе идею структурного программирования, суть которой заключается в том, что с помощью нескольких конструкций можно выразить в принципе любые алгоритмы. «Структурное программирование нацелено на алгоритмический аспект написания программ», – пишет К. Кристиан.

В нашей программе мы использовали всего 4 оператора: ввода, вывода, выбора и условный [8,9]. Для реализации выбора ответов применялись логические операции: or – логическое сложение и and – логическое умножение [1]. Структура программы очень проста, именно это свойство необходимо всем программам. Для запуска программы на исполнение необходимо:

1. открыть содержание программы в среде Turbo Pascal;

2. нажать crtl+F9;

3. по вопросам программы задавать свои данные;

4. для просмотра результатов: Alt+F5.
Цель работы: изучение возможностей языка программирования Turbo Pascal при разработки простых задач.
Задачи работы:

· изучить основы языка программирования;

· найти способ сделать интересную и практичную программу с помощью минимальных знаний по программированию;

· создать в нашей школе творческую группу «Юный программист». 

Содержание программы:

Program Goroskop;

   var

      Year, D, M:  integer;

begin

    write (‘Введите год рождения:’); readln (Year);

    case Year mod 12 of
    0: writeln (‘Вы родились в год Обезьяны. Энергичны, предприимчивы, оптимистичны. Креативны, конструктивны и самостоятельны’);
  1: writeln (‘Вы родились в год Петуха. Принимаете себя всерьез, любите лесть. Иногда резки и агрессивны’);

  2: writeln (‘Вы родились в год Собаки. Беспокойны, всегда начеку. Замкнуты, упрямы, знаете, чего хотите’);

  3: writeln (‘Вы родились в год Свиньи. Рыцарский характер, услужливы, галантны, щепетильны, наивны и доверчивы’);

  4: writeln (‘Вы родились в год Крысы. Предусмотрительны и расчетливы. Эгоцентричны, но общительны и обаятельны’); 

  5: writeln (‘Вы родились в год Коровы-Быка. Терпеливы и молчаливы, сдержанны и медлительны. Любите  одиночество.’);
  6: writeln (‘Вы родились в год Тигра. Любите приключения, энтузиасты, но не хватает решимости. Всегда готовы все начать сначала.’);

  7: writeln (‘Вы родились в год Кролика. Талантливы и амбициозны. Не терпите конфликтов, скромны и порядочны.’);
  8: writeln (‘Вы родились в год Дракона. В вас много жизненной силы и активности. Имеете высокий интеллект и природный талант.’);
  9: writeln (‘Вы родились в год Змеи. Имеет сложный характер. Любите уединение, чтение и природу. Умны и мудры.’);
 10: writeln (‘Вы родились в год Лошади. Неуправляемы, своевольны, самостоятельны, непостоянны. Умеете ладить с людьми, обаятельны.’);
11: writeln (‘Вы родились в год Козы. Скромны, витаете в облаках, в вас горит огонь познания. Склонны к уединению и творчеству.’);
   Readkey; или Readln;   - ожидание нажатия клавиши (Enter) для просмотра результата.

End;
write (‘Введите день рождения:’); readln (d);

write (‘Введите месяц рождения:’); readln (m);

IF ((d>=21) and (d=<31) and (m=3)) or  ((d>=1) and (d=<20) and (m=4))  THEN writeln (‘Вы родились под созвездием Овна. Задорны, раздражительны, честолюбивы и упрямы’);
IF ((d>=21) and (d=<30) and (m=4)) or  ((d>=1) and (d=<20) and (m=5))  THEN writeln (‘Вы родились под созвездием Тельца. Вы добиваетесь победы, благодаря трудолюбию и терпению.’);
IF ((d>=21) and (d=<31) and (m=5)) or  ((d>=1) and (d=<21) and (m=6))  THEN writeln (‘Вы родились под созвездием Близнецов. Интеллектуальны, часто имеете литературный дар.’);
IF ((d>=22) and (d=<30) and (m=6)) or  ((d>=1) and (d=<22) and (m=7))  THEN writeln wrteln (‘Вы родились под созвездием Рака. Вы верны в любви и семейной жизни. Чувственны, легко ранимы, предпочитаете давать, а не брать.’);
IF ((d>=23) and (d=<31) and (m=7)) or  ((d>=1) and (d=<23) and (m=8))  THEN writeln wrteln (‘Вы родились под созвездием Льва. Лидер. Призван не только управлять, но и любить. Он добрый и благодарный.’);
IF ((d>=24) and (d=<31) and (m=8)) or  ((d>=1) and (d=<23) and (m=9))  THEN writeln (‘Вы родились под созвездием Девы. Интеллигентны, наблюдательны, способны мыслить логически.’);
IF ((d>=24) and (d=<30) and (m=9)) or  ((d>=1) and (d=<23) and (m=10))  THEN writeln (‘Вы родились под созвездием Весов. Вам присуще чувство красоты, гармонии и справедливости. Ответственны и деловиты.’);
IF ((d>=24) and (d=<31) and (m=10)) or  ((d>=1) and (d=<22) and (m=11))  THEN writeln (‘Вы родились под созвездием Скорпиона.  Натура крайностей и противоречий. Безжалостная и страстная. Ее можно любить и ненавидеть.’);
IF ((d>=23) and (d=<30) and (m=11)) or  ((d>=1) and (d=<21) and (m=12))  THEN writeln (‘Вы родились под созвездием Стрельца. Прямые, искренние, очаровательные люди. Бывают всеобщими любимцами.’);
IF ((d>=22) and (d=<31) and (m=12)) or  ((d>=1) and (d=<20) and (m=1))  THEN writeln (‘Вы родились под созвездием Козерога. Практичны и  пунктуальны. В работе достигаете успеха во всех начинаниях. Амбициозны.');
IF ((d>=21) and (d=<31) and (m=1)) or  ((d>=1) and (d=<20) and (m=2))  THEN writeln (‘Вы родились под созвездием Водолея. Знак гениев. Боготворит справедливость, обладает широкими интересами.’);
IF ((d>=21) and (d=<29) and (m=2)) or  ((d>=1) and (d=<20) and (m=3))  THEN writeln (‘Вы родились под созвездием Рыб. Высоко развито чувство интуиции. Часто трудолюбивы, мечтательны и впечатлительны.’);
End.
Это первый вариант программы «Гороскоп», т.к. в последующем она будет обработана с помощью подключения графических модулей, тем самым улучшится ее интерфейс.
Кто испытал наслаждение творчества,
 для того уже все другие наслаждения не существуют

Антон Павлович Чехов
Изучая программирование, мы одновременно приобретаем навыки работы в операционной системе, включая набор и редактирование текста, знакомство с файловой системой и т. п. А если грамотно подобрать примеры, то можно даже писать программы управления простейшими базами данных или форматирования текстовых файлов. Но проблема в том, что изучать переменные, условия, циклы, массивы и прочие базовые понятия на профессиональных системах программирования практически невозможно вследствие чрезмерной для школьника сложности последних. 
Считаем, что пришла пора специально создавать учебные оболочки для программирования, в которых простой язык записи программ сочетается с мощными сервисными средствами Windows. Результаты нашей попытки сделать простую программу с помощью языка Паскаль может показать неудачной. Несмотря на некоторые недоделки в программе, она работает и работает верно.

Паскаль нами выбран для изучения потому, что он ближе всего к естественному языку. Компилятор разрешает записывать ключевые слова родным русским языком, а оболочка дает возможность перехода между языками с автоматическим переводом программы. В алфавит языка включены буквы кириллицы. И немаловажно, что мощная контекстная справочная система тоже на родном языке.
Нам часто бывает трудно отслеживать работу программы на численных примерах. На первых порах можно использовать всем известную модель поведения робота, например исполнителя «Стрелочка». 
Создавая ПАСКАЛЬ, Н. Вирт преследовал две цели: во-первых, разработать язык, пригодный для обучения программированию как систематической дисциплине; во-вторых, реализация языка должна быть эффективной и надежной на существующих вычислительных машинах.

В ходе работы нами составлены:

· составлена инструкция по работе с программой «Гороскоп»;

· составлена памятка программиста;

· составлен словарь программиста.

Надеемся, что наша работа станет первым шагом в занимательный мир программирования!
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